

【中期选举一影响】

左右中期选举五大因素

伊拉克战争

伊拉克战争以及目前的占领政策是本次选举的最大焦点。从基本立场看,民主党反对布什政权的伊拉克政策,共和党则持认可或支持立场。《华盛顿邮报》5日援引民调结果说,大部分选民认为不值得打伊拉克战争,三分之一的选民说这是影响他们投票的首要因素,其中四分之三表示将投票给民主党。

价值观·丑闻

价值观是影响美国选民投票倾向的重要因素。大致可以用“保守”和“自由”来反映共和、民主两党的基本立场。美国社会目前围绕堕胎、同性婚姻、胚胎干细胞研究等敏感话题的争议中,共和党反对居多,民主党赞成居多,这也成为两党候选人拉拢各自支持者的重要议题。但接连曝出的国会议员腐败、性骚扰等丑闻损害了共和党的声誉,也打击了支持共和党的一部分选民信心。

布什总统

美国媒体指出,今年中期选举实质上是对布什总统第二个任期执政表现的一次“公投”。美国全国公共广播电台10月调查众议院选战最激烈的48个选区后发现,反对布什的力量是影响选举结果的重要因素之一。而民调显示,只有22%的受访者坚决支持布什的执政业绩,强烈反对者却有44%。

重要因素之一。而民调显示,只有22%的受访者坚决支持布什的执政业绩,强烈反对者却有44%。

经济·移民问题

美国政府投票日临近前接连发表“利好”经济消息。美国劳工部3日公布了今年10月份的失业率,从上月的4.6%降至4.4%,为5年多来的最低水平。

非法移民问题在本届国会上闹得沸沸扬扬。今年早些时候,共和党中期选举“最高指挥”、前白宫办公室副主任卡尔·罗夫主张,采取有利于非法移民的政策,但后来为迎合国内的反移民倾向,布什政府开始在墨美边界修建“隔离墙”。

投票率

相对于上述因素,投票率更像一个技术层面的因素,但由于共和、民主两党在动员支持者上的不同机制,各自阵营的投票率高将直接影响选情。因此,在选举最后时刻,两党都把重点放在动员支持者“出来投票”上。总体而言,共和党支持者更有投票意愿。与此同时,民主党也在效仿共和党这套“锁定”支持者的机制。但两党有一个共同的担心,因为在历史上,总统选举年后的中期选举中,投票率向来不会很高。 新华社供本报特稿



前副总统戈尔(中)与参加中期选举的民主党国会候选人乔·赛斯塔克(右)以及民主党参议员候选人罗伯特·凯西参加竞选活动 新华社/路透

【中期选举一现场】

中期选举 上万律师助阵

备受瞩目的美国中期选举7日举行。此次选举将决定下届美国国会的格局:是共和党继续占据多数席位,还是民主党时隔12年后重新获得对国会的控制。

约翰·怀特赛德分析说,在参众两院总共468席位的竞争中,约50个众议院席位和10个参议院席位是双方争夺的焦点和成败所在。其中双方在密苏里州、弗吉尼亚州、田纳西州、蒙大拿州和罗德岛州的选情呈胶着状态,成为两党在选举中决战的“主战场”。

呼吁积极投票

在美国东部一些地区,投票站当地时间7日早晨6时(北京时间7日晚7时)开门,选民陆续开始投票。当地时间7日晚6时(北京时间8日晨7时),投票站将关闭。投票结束后,美国各大电视台将公布民调结果,但是一些关键地区的选举结果需要数小时后才能揭晓。

怀特赛德认为,在众议院的角逐中,争夺的焦点将集中在美国东部和中西部地区。那里的许多选区都是共和党人的“大本营”,但是他们的连任之路并不平坦。

投票前进行的民意调查显示,在不少选区,选民求好心切,希望新当选的议员是一张“新面孔”。

上万律师助阵

由于选情激烈,民主党和共和党都派出大批律师前往全国各地的投票站监督投票情况,并且随时准备为打选举官司做好准备,以免重演2000年美国大选的争议。

据美国广播公司报道,民主党和美国律师行业关系密切,许多律师是民主党支持者。此次选举中,民主党和支持者共动员9000名律师前往全国各地,监督投票中是否存在违规和舞弊行为。

共和党动员的律师队伍虽然远没有那么庞大,但是总数也超过1000人。为了弥补律师人数不足,他们决定在支持者中发动家庭主妇、卡车司机和教师前往各投票站监督投票情况。

美国广播公司调侃说,上万律师同时出动,规模超过美国四大律师事务所所有律师人数总和。美国人如果想打官司,最好等到中期选举之后,因为律师们全都杀向选战前线,已经无暇他顾。

新华社供本报特稿

决战关键选区

在此次中期选举中,民主党要想取代共和党在国会多数党地位,需要在参议院多赢得6个席位,在众议院多赢得15个席位。

路透社驻华盛顿政治记



民主党参议员候选人谢尔登·怀特豪斯(左)与民主党参议员贝拉克·奥巴马参加竞选活动 新华社/路透

驴象登场 美中期选举闹哄哄



布什(左)与共和党参议员康拉德·伯恩斯参加竞选活动 新华社/法新

【中期选举一后果】

美中期选举四大影响

影响华府格局

目前共和党控制着白宫和美国国会两院,《纽约时报》在5日社论中指出,这让首都华盛顿的政治风向呈一边倒趋势,国会没有对总统发挥有效制衡作用。预计民主党将在7日的中期选举中至少取得众议院的控制权,就算他们功败垂成,也必将对华府格局产生重大影响。

美国《洛杉矶时报》说,民主党一旦获胜,将获得新的杠杆,有助于推行他们的政策,不过就算民主党获胜,他们在国会也不会占据压倒性优势,这让共和党仍有许多活动空间,总统布什也可能频繁否决国会送到白宫的议案。

影响对伊政策

民主党在竞选中集中火力攻击伊拉克战争和布什政府对伊政策,《洛杉矶时报》说,一旦民主党在中期选举中胜出,国会将召开更多听证会,调查对伊政策。

《泰晤士报》说,民主党人承诺,他们将把精力集中在伊拉克发生的“浪费、诈骗与权力滥用”上,他们认为,这些调查比光查伊拉克战争前的情报失误更说明问题,更能证明坚持目前对伊政策的错误。

但《洛杉矶时报》认为,作为三军总司令,布什在伊战政策上有很大的自由,国会对他任在伊拉克政策上的牵制不如想像中大。

影响布什总统

如果在中期选举后失去来自国会的全力支持,布什最后两年任期可能不会好过。

不过众议院少数党(民主党)领袖南希·佩洛西已明确表示,不会对“窃听门”等事件穷追猛打,任何弹劾布什的努力也都是“浪费时间”。起码布什不会面对前总统比尔·克林顿在1998年之后因“拉链门”性丑闻而面临的窘境。

不过,民主党控制国会可能让布什在非法移民问题上“因祸得福”。今年早些时候,白宫提出给予部分非法劳工合法地位,得到参议院批准,但遭保守派共和党众议员全力狙击。

影响总统选举

除此之外,这次中期选举也将对2008年总统大选产生重大影响。如果民主党取得中期选举胜利,他们可以在这两年间不断检验、诠释自己的政策,为总统大选打下良好基础。

但英国《经济学家》刊文认为,从长远看,即使输掉中期选举,对共和党来说“塞翁失马”,并非坏事,因为这有利于共和党发现问题所在,并有针对性地改进方针政策。这样,在2008年总统选举中,共和党也许会更具竞争力。

不过输掉中期选举对民主党却没有好处,《泰晤士报》说,如果输掉,民主党内部可能出现分裂。 新华社供本报特稿



演员迈克尔·福克斯(右)参加马里兰州联邦参议员民主党候选人本·卡丁(左)的竞选活动 新华社/法新

【中期选举一花絮】

中期选举 花样百出

亲友前来助选

“温情牌”是时下很多政界人士参选的法宝。美国总统布什就深谙个中奥妙,所以他走到哪儿都会带上爱妻劳拉,甚至连正在美国逗留的日本前首相小泉纯一郎也成了他的一张助选“王牌”。

恶搞花样百出

今年最为共和党津津乐道的恶搞成功案例当属希拉里·克林顿变成巫婆一事。在一则共和党制作的“万圣节特别版”宣传广告中,“希拉里”摇身一变成了一名头戴女巫帽的巫婆,突然从一名年轻孕妇的肚子中钻出来,向索要礼物的孩子们推销堕胎药和安全套。

丑闻层出不穷

今年的中期选举首当其冲成了选举“炮灰”的就是共和党人福利。除了福利的性丑闻案,共和党今年还被爆出腐败丑闻。共和党众议员鲍勃·奈伊在法庭上低头认罪,承认收受“超级说客”杰克·阿布拉莫夫贿赂,成了腐败案中首名认罪的国会议员。而共和党众议员柯特·韦尔登眼下也在接受联邦调查局的问询。

抹黑不遗余力

估计是看到希拉里的个人支持率不断飙升有些坐不住了,共和党候选人斯宾塞于是开始拿希拉里的容貌来做文章。斯宾塞讽刺希拉里整过容,因为她年轻的时候实在是“长得很丑”。

软硬兼施自保

或许是因为有了选举潜规则方面的觉悟,一些竞选者一方面想要成功赢得议员头衔,一方面还想着如何不暴露自身的秘密,于是就有了众议院议员唐·舍伍德被曝付给情妇50万美元“闭口”费的新闻。 万艳